



陽光海南 度假天堂



外國遊客紛至沓來

國務院不久前批准《全國海洋功能區劃(2011-2020年)》，確定了五大海區的總體管控要求，明確了重點海域主要功能和開發保護方向。其中南海海域將重點支持南沙群島、中沙群島、西沙群島海域發展海洋漁業，推進海南島、中沙群島、西沙海島旅遊資源開發，建設永興島——七連嶼珊瑚礁旅遊區。海島旅遊開始迎來蓬勃發展的春天。

海口西海岸國家帆船帆板運動訓練基地

「忽聞海上有仙山，山在虛無縹緲間」。這是唐代詩人白居易所詠揚貴妃仙居之地，可見海上仙山是多麼令人神往。而文中所言仙山，即是現今人們熟悉的海島。

獨特的生態環境，優美的自然風光，與世隔絕的奇特感受……海島旅遊被世人所鍾愛。擁有溫暖陽光(Sun)、碧藍大海(Sea)、舒適沙灘(Sand)的「3S」熱帶海島，是最具吸引力的旅遊目的地，亦是人們所嚮往的休閒度假勝地。近年來，隨着生態旅遊的不斷深入，「3N」逐漸融入到人們的意識中，即到大自然(Nature)中，體驗人類曾經與自然和諧相處的懷舊(Nostalgia)情結，最終使自己與自然融為一體，感受自然天堂(Nirvana)的博大精深。而海島旅遊是「3S」與「3N」的完美結合，既滿足了消費者對陽光、大海、沙灘的浪漫，又滿足了其對自然親近的心理。

我國唯一的熱帶海島——海南島，與世界著名的熱帶度假勝地夏威夷、坎昆等同處北緯18度，這裡四面環海，風光旖旎，氣候宜人，終年無冬。陽光、沙灘、海水、綠色和空氣五大度假旅遊要素俱全，聚集了我國所有旅遊資源主類、96.8%的亞類和87.1%的基本類型，海南島的中、南部熱帶雨林是全球保存得最好的三大熱帶雨林之一，熱帶動植物資源非常豐富，海南旅遊資源的豐富之高、類型之全為國內罕見，是唯一具備建成熱帶海島度假勝地的地區。

### 郵輪遊艇遊 日趨活躍

國家賦予海南國際旅遊島建設發展的戰略定位之一，即是建成「世界一流的海島休閒度假旅遊目的地」。

伴隨着國際旅遊島建設進程，海南海島旅遊除了已有的潛水、海釣、皮划艇、海上拖曳傘、快艇、衝浪等常規項目外，以郵輪、遊艇旅遊為中心的海上旅遊新業態也逐步活躍起來。

據了解，三亞鳳凰島國際郵輪港2007年正式通航以來，共接待進出港航班470多個航次，世界前三大郵輪公司嘉年華、皇家加勒比、麗星郵輪公司以及日本郵輪公司、荷美郵輪公司、德國和葡萄牙郵輪公司都已開通三亞航線，共有16艘萬噸以上郵輪曾在鳳凰島停靠過。馬來西亞麗星郵輪公司旗下的「寶瓶星」號還以三亞鳳凰島為母港，在去年11月至今年4月開通了三亞—越南的航線。鳳凰島今年已預訂了近120個進出港航次。

遊艇業方面，海南目前已建成遊艇泊位831個，在建的遊艇泊位1075個，出入境遊艇超過100艘次。郵輪業和遊艇業已成為國際旅遊島建設的新亮點。



西沙永興島老龍頭

### 南海明珠——西沙群島

在2005年10月《中國國家地理》雜誌組織發起的評選「中國最美的地方」活動中，經過全國200多位專家客觀、公正和權威的評選，西沙群島在參評的中國6500多個海島中脫穎而出，排名第一。

西沙群島由宣德群島和永樂群島組成，其中最大的島嶼是位於宣德群島的永興島，面積2.1平方公里。中國歷代政府一直對包括西沙群島在內的南海諸島進行有效的行政管理，目前海南省政府駐西沙、南沙、中沙群島辦事處設在永興島上。永興島上建有將軍林、收復西沙紀念碑、南海工程紀念碑、海洋博物館、西沙展覽館、兄弟廟等，是南海諸島的主要觀光旅遊區。

由於遠離大陸、人跡罕至，西沙群島四周的海水十分純淨，最高能見度達到40米。島上棲息着鳥類40多種，常見的有鷓鴣、烏燕鷗、黑枕燕鷗、大鳳頭燕鷗和暗綠鸚鵡等。西沙群島也是我國主要的熱帶漁場之一，海域寬闊，島礁星羅棋佈，海產十分豐富，珍貴品種較多，有金槍魚、馬鮫魚、石斑魚、海參、珍珠、貝類、鮑魚等。

海南省政府有關領導表示，今年將開通西沙旅遊，各有關方面已按照這個時間節點倒計時安排工作。可以預見，不久的將來，西沙群島將揭開神秘的面紗，向世人展示她美麗的容顏。

# 海南熱帶海島度假天堂

「海上有仙山 虛無縹緲間」

## 熱帶海島資源獨特 建世界一流海島旅遊目的地

海南省所管轄的海域面積約200萬平方公里，居全國之首。全省分佈着大小港灣百餘處，大小島嶼280個。全省現有珊瑚礁面積佔全國珊瑚礁總面積的98%以上，紅樹、半紅樹植物面積佔全國紅樹植物類型的90%。世界旅遊理事會

(WTTC)總裁讓·克勞德·鮑姆加藤曾表示，現在世界上能用來塑造一個新的旅遊目的地的地區已經不多了，海南是其中之一。

隨着人們對自然的親近，對熱帶陽光的嚮往，海南熱帶海島旅遊的浪漫溫馨不斷吸引着廣大遊客，旅遊接待量不斷創新高，2011年，海南累計接待國內外過夜遊客3001.34萬人次，比上年增長16%；全年實現旅遊總收入324.04億元，同比增長25.8%。海南已成為中外遊客嚮往的度假休閒目的地。

《海南國際旅遊島建設發展規劃綱要》提出，計劃到2020年，海南的旅遊服務設施、經營管理和服務水平與國際通行的旅遊服務標準全面接軌，將初步建成世界一流的熱帶海島休閒度假勝地，接待國內外遊客預計達到7680萬人次，旅遊總收入1240億元，第三產業從業人數比重達到60%。

充滿中國風情、東方魅力的海南島，將成為中國旅遊向世界展出一張獨特而靚麗的名片。



感受拖曳傘的驚險刺激

### 情人島——蜈支洲島

蜈支洲島坐落於三亞市北部的海棠灣內，面積1.48平方公里，被稱為「中國的馬爾代夫」，更多人視其為與心上人逃離塵世的天堂，因此又有「情人島」之稱。

蜈支洲島是海南島周圍為數不多的有淡水資源和豐富植被的小島，島上85科2700多種原植物鬱鬱蔥蔥，喬木、灌木、寄生、絞殺等熱帶植物景觀隨處可見，還存活着從恐龍時代流傳下來的桫欏、號稱「地球植物老壽星」的龍血樹等珍奇樹種。

蜈支洲島享有「中國第一潛水基地」美譽，擁有中國保護最完好的生態珊瑚礁，周邊海域清澈透明，海水能見度可達27米。

島上建有各類度假別墅、木屋、酒吧、網球場、海鮮餐廳等配套設施齊備，並有潛水、海釣等30餘項海上和沙灘娛樂項目，為觀光和度假客帶來浪漫、動感、時尚的休閒體驗。



海釣樂趣無窮



探秘海底世界



小島度假遙浪漫

### 睡美人島——分界洲島

分界洲島位於陵水東北部海面，距海南東線高速公路牛嶺隧道約8海里，面積約1平方公里，最高處海拔為99米。從遠處望去，分界洲島猶如一位躺臥在海面上的美女，所以當地漁民稱之為「睡美人島」。

分界洲島周圍海水清澈湛藍，銀灘閃爍，珊瑚斑斕，東北南三面怪石嶙峋，岩洞幽深，西面是一片潔淨的沙灘。

目前島上闢有「鬼斧神工」、「大洞天」、「刺桐花艷」等20多處自然景觀，還有快艇觀光、海面拖傘、海邊垂釣、海底漫步等水上娛樂項目，退潮時還可抓螃蟹、拾貝殼，趕海的樂趣不言而喻。



遊艇旅遊漸成海南休閒時尚



豪華郵輪關海南島旅遊航線

### 玳瑁島——西島

西島坐落於三亞市西南海上，與毗鄰的東島恰似在碧波中鼓浪而行的兩隻玳瑁，「波浮雙玳」自古便是三亞的一道勝境。

西島面積2.8平方公里，最高海拔123.3米，是三亞市諸多小島中海拔最高的山體。西島空氣清新，沙灘柔和，海水清澈見底，環島海域珊瑚保護完好，被譽為「海上桃源，動感天堂」。

西島擁有潛水、海上運動、拖傘、海釣、沙灘五大休閒運動俱樂部，目前三亞最大、最好釣魚俱樂部即在西島。海上垂釣平台建在西島東面海域，最大的平台面積達200多平方米，可同時容納100多人釣魚。平台上備有包廂、音樂茶座，讓遊客在舒適的環境中享受海釣的樂趣。

### 獼猴自然保護區——南灣猴島

南灣猴島坐落於陵水縣南灣半島上，面積約10平方公里，是全球唯一的島嶼型獼猴自然保護區。

南灣猴島集海、山、沙、礁、石、林等自然資源為一體，有國家級和省級保護動物28種，海灣盛產200多種海產品，植被茂盛，現有21群2500多隻獼猴。

為保持猴島的神秘感，突出猴島的特色，猴島景區始終強調在保護猴島的原生態環境前提下，有規劃、有限度地合理開發，提出「生態猴島、萬物共存」的可持續發展理念。